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Gravaminele nóstre.
i.

Voim se accentuăm la locul acesta, 
în special gravaminele nóstre, ale ro
mânilor greco-orientali în cele şcolare 
şi în cele bisericesc!, gravamine spe
ciale, pe cari celelalte biserici nu le 
pot ridica, séu dacă da, nu în asemenea 
măsură ca noi.

în decursul înşirărilor acestor gra
vamine vom constata, că noi, românii 
greco-orientali, suntem cei mai maşter 
tractaţi din partea guvernului, că faţă 
cu biserica nóstrá s’au luat măsurile 
cele mai severe şi că am fost lipsiţi 
şi de acele puţine beneficii, cari statul 
le-a asigurat bisericei greco orientale 
române încă de prin vécul trecut şi 
în vécul nostru pe timpul dinainte de 
era constituţională.

Am fost şi noi de credinţa, că era 
constituţională va fi binefacere pentru 
întrâgă ţâra, pentru toţi cetăţenii, fără 
deosebire de naţionalitate şi confesiune; 
eram de credinţa, că lunga eră a ab
solutismului va fi descins ochii unguri
lor, că promisiunile din anii 1860 —1861 
vor fi manifestaţiuni sincere, isvorîte 
sub jugul suferinţelor.

Credeam în cele din urmă, că le
gile din 1868 cu sinceritate au fost 
create şi cu loialitate se vor executa, 
dându-ne şi nóué posibilitatea de a ne 
consolida ca corp naţional compact, cu 
firea, însuşirile şi individualitatea nóstrá.

Din speranţele puse însă nu s’au 
reálisát nici unele, şi astărji privim 
asupra unui pustiu.

Pomii cei bătrâni, rămaşi întregi 
şi viguroşi din timpurile trecute, sunt 
parte tăiaţi din rădăcină, parte călu
găriţi şi sburătăriţi, încât nu mai pro
duc róde ; frumósele plantaţiuni din 
constituţiunea dela 1868 sunt parte de
vastate de tot soiul de tempestăţi, parte 
înlocuite cu alte plante, parte coţdeşite 
de buruiene, aşa că noi nu avem din 
cele multe şi bine promiţăt0re aprópe 
nimic.

Să ilustrăm cu cele vechi.

încă în vécul trecut de-odatâ cu [ 
restituirea autorităţei bisericei ortodoxe 
române prin trimiterea unui episcop J 
ortodox pentru românii din Ardeal, 
statul a ţinut să asigure subsistinţa 
episcopului ortodox român prin anti
ciparea salariului lui dela stat.

Acoperirea anticipaţiunei se făcea 
prin un arunc asupra românilor greco- 
orientali sub numirea de taxă sidoxială.

La început în< assarea acelor taxe 
o făcea biserica prin o ganele sale, 
dară după o practică de vre-o 25 de 
ani statul a luat asupra sa şi încas- 
sarea.

Statul absolutistic n’a fost ţinut 
i-ă dea sémá de modul cum face el 
încassarea, de modul cum ajunge el 
să constate conscripţiunea familiilor ro
mâne greco-orientale şi cum admini 
străză el sumele încassate.

La crearea erei constituţionale sta
tul şi-a dat sémá de suinele încassate 
ca acoperire a salariului anticipat ar- 
chiereului şi s’a constatat, că acel stat 
absolutistic a avut interes să admini
streze în mod cinstit banii încassaţi 
dela poporul român ortodox din Ardeal.

Statul absolutistic a sciut crea 
organe oneste, le-a sciut disciplina şi 
controla, căci vorba era de avere publică 
dela străini şi vorba era de averea unei 
biserici, care ca corporaţiune morală 
totdéuna a promovat şi ea binele şi 
prosperarea patriei.

Cu începutul erei constiuţionale 
statul absolutistic a predat celui con
stituţional un fond sidoxial cu o sumă 
de peste 100.000 fl., şi acâstă sumă 
considerabilă de peste 100.000 fl. s’a 
dat în administraţiunea autonomă a 
bisericii.

A continuat î>■ să cu anticiparea 
salarului metropolitului nostru, şi cu 
încassarea taxei sidoxiale tot prin orga
nele sale.

Organismul statului în compara- 
ţiune cu trecutul s’a perfecţionat în 
tóté direcţiunile şi ar însemna regres 
a nu mai puté face cu succes aili, ceea-ce 
cu succes s’a făcut începând dela 
1783 până la 1868.

In timpul de 25 ani ai erei con
stituţionale taxele arătate de stat şi 
organele sale ca acoperire încassatâ 
dela popoml român ortodox n’au mai 
stat în proporţie drăptă cu salariul, anti
cipat metropolitului nostru. Pentru 
acoperire s’a luat din fondul predat 
în 1868 suma de aprópe 60.000 fl., ca 
statul să nu rămână de pagubă.

S’a încassat deci sub era con
stituţională ca şi în trecut sub cea 
neconstituţională, s’au încassat, <jicem, 
taxele sidoxiale şi încă în o cifră în
doită de mare, urcate fiind în cei din 
urmă 10 ani taxele dela 5 la 10 cr. 
de familie.

Şi pe când în trecut salariul anti
cipat era cu prisos acoperit şi statul 
a sciut arăta un prisos de peste 
100.000 fl., în era constituţională în- 
cassările n’au mai acoperit sumele 
anticipate tot în măsura de mai în
ainte, ci pentru acoperire s’a consumat 
jumătate din prisosinţa predată odată 
bisericii.

Frapată de acest resultat neobici
nuit în trecut, biserica a cerut dela 
stat socotéla.

Era recercat statul să arete, ce 
sumă trebuia încassată dela familiile 
gr.-or. române din patrie, ce sumă s’a 
încassat faptice ţi care este restanţa.

Statul s’a angajat la darea soco
telii, pe urmă însă a declinat dela sine 
darea de socoteli, declarând, că nu a 
putut controla nici listele familiilor 
greco orientale, nici sumele încassate, 
nici sumele restante.

Ne-a frapat mai ales declaraţiunea, 
că statul nici n’a încercat a exercia 
controla în era constituţională, ci orga
nele dela administraţiune au încassat 
după bună cliibsuinţa lor, au admi 
nistrat cât au voit, când şi cum au voit.

Pe urmă statul n’a voit să mai 
încasseze taxele sidoxiale, ci a dat bi
sericii încassarea, sistând anticiparea 
salarului archiereului nostru.

Multe s’ar puté (jice aici, multe 
întrebări s’ar puté pune şi la multe 
răspunsurile s’ar puté da cu acte 
in mână.

Modul maşter cu care s’a tractat 
biserica nóstrá în acéstá afacere, este 
un gravamen, care încă n’a aflat 
resolvare finală.

Revista externă.
După cum a transpirat în pressa 

străină, Majestatea Sa monarchul nostru 
în luna Aprile a. c. va face contra- 
visită ţarului Rusiei. Visite' acesteia i 
se dă mare importanţă politică. Ea va 
demonstra, că bunele relaţîuni dintre Ru
sia şi monarchia nóstrá sustau şi acuma. 

** *
In Orient a isbucnit din nou re

voluţia internă, care uşor póte pune 
în flăcări íntrégá peninsula balcanică. 
E putred imperiul turcesc, şi puterile 
europene j0că trist rol în rolul medi
cului, care prin mijlóce paliative voesce 
să salveze viéfa pacientului.

Turburările din Armenia se con
tinuă acum în Creta, turci şi creştini 
se ucid reciproc şi guvernul turcesc 
e fără putinţă.

Mişcărilor acestora li se dă o mare 
atenţiune şi importanţă. Lumea nu e 
sigură, că cu primăvâra viitóre nu va 
isbucni o încăerare generală.

In legătură cu temerea de isbuc- 
nirea unei încăerări generale în orient 
se aduce şi amânarea delegaţiunilor 
din monarchia n0stră, cari erau să se 
ţină în primávérá.

La motivul acesta principal se 
mai adauge şi unul de natura politicei 
interne, anume împregiurarea, că cele 
dóue guverne încă nu au convenit la 
o părere în ce privesce regularea 
relaţiunilor între cele dóué state. Dar 
chiar când guvernele ar fi ajuns la o 
părere, desbaterile în parlament de bună 
sémá se vor prelungi până târijiu în 
vérá. De aici deci amânarea delegaţiu
nilor din motive interne şi externe.

** *
ţ) iar ele din capitala ţărei nóstre 

cu óre care ironie comentézá faptul, 
că noul ales primar din Fraga, în au-

FOITA.
Documente pentru limbă şi istorie.

(Urmare.)

Al 3-lea martor, Nobilul Irimie Bota cam de 
24 ani şi

Al 4-lea martor, Nobilul Tóder Sártó, cam de 
43 ani, ambii cu o gură şi cu o inimă au fasionat 
la tóté punctele aşa: „Noi la aceste întrebări nu 
seim să răspundem altceva, decât, că seim aceea, că 
în anul şi 4'ua amintită aucjând mare larmă la lo
cul specificat din vecinătate, am mers şi noi acolo 
şi am vătjut, că hodnogiul Nobililor, Nobilul Kupsa 
Bumb, punând mâna pe Domnia Sa exponentul, l’a 
prins de un braţiu, iar noi sciricind: ce lucru este 
acesta, ni s’a spus, că Nobilul Gavriil Pap, bătrânul, 
sfădindu-se cu Domnia Sa exponentul, Ta pălmuit 
pa Domnia Sa exponentul, iar exponentul strigând 
pentru acésta „tâlhariu“, acela a fugit, iar pe ace
sta l’a prins hodnogiul; apoi am aucjit pe hodnogiul 
dicând : „no părinte, pentru-ce ai strigat „tâlhariu“ 
fără causă, şi dacă nu scii să ne spui causa, te 
prind“. Atunci văzurăm, că exponentul scuipă în 
palmă şi arătă hodnogiului scuipatul — era sângios 
— că pentru aceea a strigat tâlhariu, pentru că Ga
vriil Pap l’a pălmuit şi’i iese sânge din gură. De şi

era de faţă cea mai mare parte a satului, totuşi nu 
ne aducem aminte de numele mai multora decât de 
Petru şi Marian Petrucz, Petru, Georgiu şi Tóder 
Bota, loan Rácz şi Marc Onyisze, dintre cari de Kupsa 
Urs ne aducem aminte, că a <j>s, că „să nu prindă 
pe popa, dacă n’au putut prinde şi pe celalalt pen
tru-că nu va fi lucru bun“, dar cea mai mare parte 
strigând să 1 prindă numai, hodnogiul l’a prins şi l’a 
dus cu sine la casa sa; ce au făcut cu dânsul apoi, 
nu şcim, pentru-că noi nu i-am petrecut. Am au<jit 
însă a dóua <jb că pe exponentul l’au dus legat la 
judele procesual, iar de acolo cum a scăpat, încă nu 
seim, pentru-că nu am fost acolo.“

Al 5-lea martor. Tóder Petrucz alias Tageno ai 
Miolenésií, Nobil, cam de 40 ani, fasionézá la p. 1. 
astfel: „Când s’a întâmplat pălmuirea Domniei Sale 
exponentului, la anul, diua şi locul mai sus scris, am 
fost acolo; sciu se spun aceea, că pe când şedeam 
vre-o-câţiva inşi acolo în drumul satului pe nisce 
grimji dimpreună cu exponentul popa Dumitru şi 
Nobilul Gavriil Pap, bătrânul, şi vorbeam, deodată 
se aduce înainte şi cérta ce acum decurge între ro
mâni din pricina legii, între cari vorbe (j>se Dom
nia Sa exponentul, că „se póte, să védá încă Dom
nia Sa popi şi români de cei neuniţi şi spânsuraţi“, 
la ceea-ce Gavriil Pap i-a răspuns, că „să sue el 
pe capul aceluia“ ; la acésta i-a dis popa, că „pe 
cel ce se lasă de Pravilă îl bate Dumuetjeu“, la 
ceea-ce i-a răspuns Gavrilă: „dar nu noi ne lăsăm de 
ea. ei tocmai voi vă lăsaţi şi nu vă ţineţi de cuprin

sul ei“ ; la acésta popa i-a reflectat, că „(jeu, ei toc
mai precum se «jice în ea se ţin de Pravilă“, la 
ceea-ce iar i-a răspuns Gavrilă, că „bine ar fi să o 
ţineţi aşa, dar nu o ţineţi“. La acésta măniindu-se 
exponentul, (j'se Fii Gavriil Pap: „minţi“, «jice, „mă- 
gariu ce eşti“ ; atunci Gavriil merse la pop i şi tjise: 
„dar eu minţesc, suni măgariu?“ şi a pălmuit odată 
bine pe popa şi cu aceea a fugit, iar exponentul, — 
la p. 2., — nimic «jicând altceva, a început a striga „tâl
hariu“. începând însă a se aduna mai mulţi ómeni, 
eu i-am lăsat acolo. Ce au făcut apoi, nu sciu ; am 
auclit însă dela alţii, că hodnogiul a prins pe expo
nentul şi l’a dus la casa sa, iar a dóua <ji l’au ex- 
cortat la Domnia Sa judele procesual, de unde cum 
a scăpat, nu sciu.“

Al 6-lea martor, Nobilul loan Szirb, cam de 70 
ani, fasionézá la p. 1. şi 2. ca şi proximul prece
dent — al 5-lea martor Tóder Petrucz, adăugând la 
p. 3 şi la celelalte puncte: „Sciu şi aceea, că după-ce 
exponentul a strigat „tâlhariu“, a venit acolo hod
nogiul Nobililor Kupsa Bumb, căci fiind şi eu acolo, 
am vătjut, şi fiind-că Gavriil Pap fugise, a prins pe 
exponentul, şi fiind cu dânsul şi jumătate din săteni, 
de a căror tuturor nume acum nu-mi pot aduce 
aminte, dimpreună cu mai mulţi săteni l’au dus la 
casa hodnogiului, iar a dóua (ji am auţlit, că l’au 
dus la Domnul jude procesual la Deeş, de unde apoi 
cum a scăpat, nu sciu.“ (Va urma).
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dienţa privată la Majestatea Sa în 
limba bohemă a mulţămit pentru în
tărirea sa de primariu. la care Majes
tatea Sa tot în acea limbă a răspuns. 
Nu le öonvine acestor (jiare, s& vadă, 
că în cealaltă jumătate a monarcliiei 
a succes a se validita încă drepturile 
naţionalităţilor, garantate în lege.

ÜOu &
In faţa alegerilor pentru imperiul 

austriac se fac pregătiri mari. Românii 
din Bucovina încă s’au constituit din 
nou ca partid politic, şi desvăltă o in
tensivă activitate spre a străbate cu 
candidaţii lor naţionali. Societatea po
litică „Concordia“ s’a constituit sub 
presidiul baronului Victor Stârcea, ca 
vice-president a fost pus archi mândri- 
tul Calinescu.

** *
Evenimentul (jilei este acum noul 

ministru de externe al Russiei care 
p<5rtă titlul de cancellar al Rusiei. In 
(jilele aceste el a fost óspele împăra
tului Germaniei, şi de éré-ce ministrul 
de externe rusesc nu a putut trece 
prin capitala imperiului german, ca 
loc de întâlnire s’apus un port de mare.

Despre vorbirile ţinute cu acesta 
oeasiune nu a străbătut nimica în pu
blic, cea ce e semnificativ mai ales 
pentru tinărul împărat al Germaniei, 
care bucuros vorbesce şi bucuros ’şi 
publică vorbirile sale.

în  un punct se întâlnesc com- 
binaţiunile, că acăstă întâlnire are 
importanţă politică şi că atât aici, cât 
şi în Paris, ministrul de exferne rusesc 
a atins cestiunea orientală, preocupaţi- 
unea tuturor bărbaţilor de stat ruşi. 

+* *
Din Africa sosesc sciri, cari con

firmă ţinuta agresiva a trupelor de pe 
teritoriul lui Mahdi, după-cum cu nu
mele de domnitoriu se numesce actu
alul domnitorii! Abdullahi. Sudanul de 
odiniórá, până jos sub cataractele Ni
lului la Vadi-Halfa, este în mâna rebe
lilor, acuma de 12 ani. Scurta domi- 
naţiune a englezilor s’a nimicit în urma 
greşelilor guvernorilor, cari n’au sciut 
ţi né cumpăna dreptăţii între preten- 
siunile statului şi puterea locuitorilor 
indigeni.

Gine a urmărit cu atenţiune des- 
voltarea lucrurilor în Africa şi mai 
ales cine a cetit cu atenţiune formarea 
şi organisareastatuluijeolos în Africa-cen
trală — Kongo — şi înaintarea acestuia 
peste auquator spre Sudan, va trebui 
să admită, că lovitura de mérte actu
alului regim din Sudan nu guvernul 
Egiptului, ci statul K o'go o va da

Anglia voesce să se răsbune pentru 
măcelărirea expediţiunii de pe ţărmurii 
rîului Niger în vestul Africei. Ca
tastrofa expediţiunii se atribuie in
fidelităţii principilor indigeni, cari contra 
asigurării date oScerilor englezi, ’i-au 
atacat şi au nimicit aprópe íntréga 
expediţiune.

Act soleimuV
„ C o n c o r d i a 11, societatea comercială ro

mână în Sibiiu, înfiinţata astă-tdmnă ca o do
vadă frumdsă de vitalitatea românului, Joi, în 4 
Februarie, a. c., st. n., a serbat deschiderea co- 
mereiului român pe o linie mai întinsă, p i
cém în adins „ d e s c h i d e r e a  c o me r c i u -  
l u i  r o m â n “, pentru că noi în vederea, res
pective întru realisarea acestei ţinte lăuda
bile, căutam şi aflăm tótá mădulia întreprin
derii salutare.

Era o privelişte dintre cele rare pen 
tru noi, care înalţă inimile pătrunse sus la 
Ziditoriul nostru, la „vistieriul bunătăţilor şi 
dătătoriul de viâţă.“ — Jurul t a r a b e l o r  
unde de astăzi înainte au se turnifice şi 
fructifice sutele şi miile, era ocupat astădată 
de parocbul român ortodox al cetăţii Sibiiu 
lui, P. O. D. protopresbiter loan Papiu, in 
ornamente sacre bisericesci, cu drépta sa 
c r u c e a  „sărnnul biruinţei purtând“, spre a 
binecuvânta în numele Domnului p a s u l  şi 
„ v a s u l “ fiilor şi fraţilor sei sufletesci. In 
jurul seu era lamura inteliginţei nóstre din 
Sibiiu. Amintim dintre unele persóne mai

marcante: Ilustritatea Sa Dl Dr. II. Puşca- 
riu, vicarii! archiepiscopesc, Dl loan Hannia, 
emeritatul director seminarial, Dl Iosif St. 
Şuluţiu, consilier regesc de trib. i. p. ş. a. ş a.

Ce drag e se vedi aşa persóne alese, 
unindu se şi lucrând din răsputeri la mărirea 
şi înălţarea prestigiului român. Adună-i Dómne 
mereu şi din tóté părţile, ca se putem Ţie 
bine plăcea şi se fim nóué pururea m a r i  şi 
t a r i !

Actul solemnităţii l’a deschis presidentul 
societăţii. Dl. Parteniu Cosma. directorul „Al 
hinei", ^rătând în liniamente generale inten- 
ţiunile şi scopul intreprinderei, pentru a că
rei înflorire a poftit pe venerabilul paroch să 
Ímplóre binecuvântarea ceriului. Şi glasul 
îndesat al Dini P. Cosma ne a impus garanţa : 
început bun, sfârşit bun! Căci prea ne-am 
dedat acum să vedem legate de acesfnume, 
numai fapte do renume, încât trebue s’o 
mărturisim cu poetul: unde vei găsi cuvân
tul, ce exprimă adevărul, ca se nu rămâi 
dator ! cestui profund cugetător al timpului 
nostru.

El a cjis: Românul e dedat să încâpă 
tot lucrul său cu invocarea numelui lui 
Duirneijeu. Da, aşa este, adevărul a grăit şi 
simţit. Fie-i cfis cuvântul într’un cias bun!

A urmat apoi sfinţirea apei cu cântă
rile pătruntjătdre ale bisericei nóstre părin- 
tesci. La finea acesteia sărutarea crucii, apoi 
stropirea locaşurilor cu apa sfinţită şi multe 
sunt locaşurile „Concordiei“ ; reverse ceriul 
dar spre ele şi cu daru-i ş: măriri!

După încheierea oficiului divin, tinărul 
director al societăţii, dl Dominic Raţiu, ne
adormitul bărbat al funcţiunei sale, a poftit 
dspeţii la masa întinsă în localul casinei 
române din vecinătate. Tot un lucru românesc, 
o, şi cum îţi t i g n e s c e  c e ’-i r o mâ n e s c !  
La mese fel şi fel de mâncări, mizilu- 
curi orientale, şi beuturi, gătite aşa de 
pripă dar’ fără risipă. Şi ne-a venit apoi 
rândul şi nóue „jornaliştilor“, căci nimica 
nu-’i mai rău, decât să fii p a s i v  pela astfel 
de solemnităţi. Şi ca: Dem ex ma china, am 
devenit toţi ac t i v i ,  de un p a r t i d  şi o 
c o n f e s i e ! Şi am gustat şi am gustat, una 
de p o c i n o g şi alta de n o r o c, una de i s 
b â n d ă şi alta de d o b â n d ă .  Dee-le D-fjfeu 
de-avalma pentru „ Co n c o r d i a “ !

- - - - - - - - - - - h
Din paroehii.

Duminecă s’a ţinut sinodul paro
chial ordinar din parocliia Sibiiu su- 
burbiul Iosefin.

Sinodul a fost bine cercetat.
După celebrarea sântei liturgii pă

rintele administrator parochial, Petru 
Simtion, a deschis şedinţa sinodului şi 
la locul prim s’a aprobat lista mem
brilor sinodului parochial pe anul 1897 
în care s’a indus ca membru nou în 
parochie domnul asesor consistorial 
Mateiu Voileanu, care mutându-şi lo 
cuinţa pe teritoriul acestei paroehii, a 
creţjut, că e recerinţă a ordinei legale 
sé aparţ nă cu tóté parodii ei, şi cu 
drepturile şi cu datorinţele.

A urmat apoi raportul părintelui 
administrator despre starea parochiei 
în anul expirat. Din acela scótem ur- 
mátórele:

Familii sunt 101. Numărul sufle
telor 563, dintre cari 261 bărbaţi şi 
302 femei.

Sciu ceti şi scrie 403. anume 193 
bărbaţi şi 210 femei.

In decursul anului căsătorii s’au 
încheiat 7.

Nasceri au fost 18, copii 12 şi 
fete 6.

Caşuri de mérte au fost 52, 32 
bărbaţi, 20 femei.

A urmat apoi raportul comitetului 
parochial, raţiociniile anului 1896, cari 
fiind în ordine s’au aprobat şi comi
tetului şi epitropiei s’au dat absolutoriu.

S’a făcut apoi constituirea comi
tetului şi a epitropiei parochiale pe un 
nou period de trei ani.

Terminate aceste s’a ţinut sinodul 
parocchial extra-ordinariu pentru ale
gerea unui membru în sinodul proto- 
presbiteral.

Comuna biseiicescă formeză cu 
parochia Turnişor un cerc electoral.

Din partea parochiei nóstre s‘a 
ales ca membru în sinodul protopres- 
biteral archivariul consistorial Deme- 
triu Câmpeanu.

îndată după eşirea din biserică 
s’a întrunit comitetul parochial nou 
ales sub presidiul părintelui adm. par. 
Petru Simtion, şi s’a constituit ale- 
gându şi de president pe domnul ase
sor consistorial Mateiu Voileanu.

Convocare.
In  sensul §§ 21 şi 2 5  din statu

tele , ,A s o c ia ţ iu n e i  t r a n s i l v a n e  
p e n t r u  l i t e r a t u r a  r o m â n ă  ş i  
c u l t u r a  p o p o r u l u i  r o m â n “ se 
convâcă adunare generală extra-or- 
dinară în S i b i i u  pe dilele I O  s i  
11  M a r tin \  1 S 9 7 9 s t i l u l  n o u ,  
pe lângă următ&rea

P r o g r a m ă :

Mercuri, în IO Martiu, st. n.
Şedinţa I, cu ordinea de (ji:

1. Deschiderea şedinţei la 4 ore 
după amédi;

2. Raportul comitetului central 
relativ la statutele cele none şi în spe
cial relativ la modificarea titlului Aso- 
ciaţiunii, în firul rescriptului ministe- 
riului regesc de interne dto 6 Januariu 
a. c. Air. r jio  Preş.;

j .  Ahimirea unei comisiuni pentru 
censurarea raportului şi presentarea 
unui proiect de conclus.

Joi, în 11 Martin, st- n.
Şedinţa II, cu ordinea de di:

1. Deschiderea şedinţei la io ore 
a. m.;

2 . Verificarea procesului verbal 
din şedinţa precedentă;

j .  Raportul comisiunéi numite în 
şedinţa I. ;

4. Disposiţiuni pentru verificarea 
procesului verbal din şedinţa II-;

5, Incheerea şedinţei.
Sibiiu, din şedinţa comitetului „ Aso
ciat mn ei transilvane pentru literetura 
română şi cultura poporului român11, 

ţinută la 4  Februariu 1897.

I. M. Moldovan, Dr. V. Bologa,
president. seer. II.

Nou ta  ti.j
Cărţi oprite. Ministrul deculte şi instruc

ţie publ. a compus un catalog despre cărţile şi 
mapele eschisedin folosinţa şcolelor din Unga
ria. După acest conspect, ministerul de culte şi 
instrucţie publ., a oprit din a. 1868 pănă în anul 
1896. 160 de opuri exclusiv nemagiare, cari 
„au fost îndreptate în contra „integrităţii sta
tului“ şi „au avut de scop infectarea tine- 
rimei“, cuprinzând idei „panslavistice“, „daco
române“ şi alte mirozenii cari înspăimântă 
<Jiua-nóptea jie stâpânitorii noştri. Intre ace
ste opuri „periculóse“, sunt 13 harte apărute 
în limba şi ţâra nenjţâscă; 10 cărţi de citire 
şi harte apărute în Austria ; 2 cărţi de citire, 
apărute în Saxonia; 2 opuri, apărute în Cro
aţia, în 1. slovacă ; 30 exemplare (literatură şi 
istorie) apărute în Boemia; 12 lucrări istorice şi 
literare sârbe încă sunt introduse intr'acest ca- 
tastich ; apoi 10 cărţi ruthene, între cari 2 de 
matematică, şi 1 lucrare magiară, o mapă, apă
rută la Arad, lucrată în spirit sârbo-român. 
50°/0 din lucrările oprite sunt românesci: cărţi 
de citire, harte, şi cărţi cu poesii, la numér 
80 bucăţi, apărute la Bucupesci, Lipsea, Şi- 
biiu şi Braşov. Astfel s’a mântuit de perire 
ţâra ungurâscă!

** *
Ciuma. In oraşul Bombay continuă a 

bântui înfricoşata b0lă ciuma. Sute de jertfe 
seceră la Z>- După o depeşă, în l a i .  cu
rente st. n. au murit de ciumă 245 de ómeni. 
Bóla íngrozitóre pustiesce în măsiiră mare şi

prin puşcării, din care pricină autorităţile se 
ocupă cu ideia de a elibera pe prisonieri. In ora
şul Karacheâ lăţirea ciumei e şi mai înspiră- 
tóre de desperaţie.

** *
America în contra imigrării. Par

lamentul Statelor-Unite a primit raportul co
mitetului congresual referitoriu la imigrări, 
care expulsâză de pc teritoriul Statelor-Unite 
Vj din im graţii mai noi, anume pe analfabeţi. 

** *
Epilogul. Tribunalul din Charleroi a 

terminat cu divorţ total procesul de despărţire 
dintre prinţul C h i m a y  şi nevasta aces
tuia. Tribunalul a enunţat sentenţa pe te
meiul recunóscerei princesei, conform dorin
ţei prinţului, atât de urît înşelat. Princesa, 
conform sentenţei, trebue să plătâscă prinţului 
Chimay la an 75000 franci pentru crescerea 
copiilor, pe cari ea i-a părăsit de dragul unui 
ţigan ciupit de vărsat. La lună odată prin
cesa póte sé şi cerceteze băieţii.

* *
Căsătoria lui Apponyi. Şeful par 

tidului naţional magiar, contele A p p n y i  
Albert îşi va serba cununia în 27 a 1. c. n. 
în Viena, la locuinţa familiei fiitórei sale so
ţii Se vede deci, că Apponyi nu vrea sé 
încheie căsătorie civilă.

** *
Invitare. „Junimea română din Sibiiu“ 

învită la Convenirea socială cu dans care se 
va ţinâ Mercuri, la 10 Februarie st. n. în 
sala „Casinei internaţionale“ din loc, (strada 
Pintenului nr. 1.) Bilete de înrrare : cu preţul 
de 1 fl. de persóná, şi 2 fl. de familie, se 
află de vânzare sâra la cassă. Venitul curat 
e destinat în favorul „Reuniunii române de 
musică“ din Sibiiu. începutul la 8 óre sâra. 
Comitetul arangiator : Cornel G. Aiser, Victor 
Ancean, Radu Ardelean, Aurel Bojiţia, Ana
stasii! Boiu, loan Dejenar, loan Dimitriu, 
Vasilie Gămulea, Ludovic Mazzuchi, Coriolan 
Meseşan, Teodor Orlea, Victor Păcală, Candid 
Popa, loan Scurtu, Aurel G. Stoica, Nicolae 
St. Şuluţiu, Aurel St. Şuluţiu, Petru Tincu, 
Octavian Tobiaş, Victor Tordăşian, Emil 
Verzariu, Emil Vinţeleriu.

•sfr* *
Naş ucigător. In comuna F o n y ó d  

(com. Somogy) s’a întâmplat tjilele trecute 
un omor înfiorător. O fată orfană de acolo 
avâ depuşi 200 iloreni la naşul seu. pilele 
trecute fata logodindu-se cu un tinér mun
citor de acolo, s’a dus cu acesta şi şi-a ri
dicat banii dela naşul său. De cătră sâră 
tinerii au plecat în satul vecip, Abia au 
ajuns însă afară din sat şi naşul fetei cu un 
alt tovarăş al său mânjiţi ambii la feţe, i-au 
ajuns şi prinZend pe fecior, i-au tăiat capul 
cu desăvârşire. Fata necunoscând pe ucigători, 
îngrozită s’a întors la casa naşului său. Peste 
puţin sosind naşul fetei, s’a sfătuit cu ne- 
vastă-sa sé omóre şi pe fată şi cadavrul să 
i-1 arZă în cuptorul de pane. Fata i-a auZit 
sfătuindu-se, şi eşind pe ferâstră s’a dus şi 
a spus afacerea jandarmilor, cari au prins 
pe ambii ucigaşi şi i-au excortat la puşcăria 
tribunalului din Kaposvár.

** *
Patinare fatală. în comuna Imbriovac 

din Croaţia s’a întâmplat Vinerea trecută, că 
mai mulţi băieţi, după terminarea şc0lei au 
eşit la patinat pe ghiaţa de pe lacul din 
apropierea comunei. Deodată ghiaţa sub greu
tatea copiilor s’a rupt şi doi dintre ei au 
căZut în apă. La strigătele de desperare alo 
băieţilor o fetiţă mai mare a grăbit în aju
torul lor dar’ când a întins mâna unuia, a 
lunecat şi a căZut şi ea sub ghiaţă. Abia 
sâra la 10 tire au fost găsite cadavrele ne
fericiţilor băieţi.

#* *
Atentat cu prilegiul unei înmor

mântări. pilele trecute au îngropat în Vi
ena pe proprietarul de case Leidmeyer. Ser- 
viţiul funebral a fost conturbat prin o scenă 
oribilă. Băiatul de 18 ani al defunctului, 
pe care părinţii 1 au desmoştenit, pentru vi
aţa s’a înmorală, înainte de înmormântare 
s’a dus la mamă-sa şi i-a cerut bani. După-ce 
mamă-sa n’a voit să-i împlinâscă pretensia, 
a scos un pistol şi a puşcat asupra ei. Dat' 
n’a nimerit. Cei de faţă au legat pe tinerul 
rabiat şi l-au dat pe mâna poliţiei. La in
terrogator a Zis, că nu pe mamă-sa, ci pe sine 
a voit să se împusce.

---- -----
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Partidul poporal şi acţiunea lui. Fraţii Slovaci. Húrban.

Activitatea partidului poporal se póte 
mai uşor controla de aci din Budapesta. Nu 
ajunge sé cetim numai jurnalele pentru a ne 
face păreri basate despre acest partid. Trebue 
ca cineva sé asiste la şedinţele parlamentului 
şi sé asculte direct, cele-ce se rostesc din 
partea acestor pateri politici, trebue ca cineva 
sé urmárésca cu atenţiune tóté gesturile lor, 
pentru a şi face o ideie clară despre tendinţele, 
ce le nutresc aceşti representanţi ai — creşti
nismului.

Şi este consult chiar pentru noi Ro
mânii a supraveghia din interes ţaţă de noi 
tóté mişcările acestui partid şi încă de acum, 
până-ce rădăcini tari şi basă sigură nu 'şi a 
dobândit.

în tjilele din urmă representanţii parti
dului poporal au făcut mai mult colb în dietă. 
Dintre tóté fracţiunile oposiţiei acest partid 
a avut în discutarea budgetului partea leului. 
Oratorii buni şi réi răsăreau ea ciupercile. 
Ei erau cei mai audaci când era vorba de 
a ataca guvernul. Unii dintre ei au fost luaţi 
chiar în serios. La atacurile aceste au răspuns 
gu ernamentalii, ridicând o mulţime de acuse 
în contra partidului poporal şi a conducătorilor 
lui. Acusele aceste se pot reduce la dóué 
momente principale.

Este acusat partidul poporal în prima 
linie, că epitetul de , pop or a l“ 'i-ar fi o 
mască numai, falsă şi seducétóre, ca tóté 
mascele, car’ adevărata-’i firmă este: p a r t i d  
ca t o l i c .  în diferite rânduri li-s’a spus 
paterilor acestora, că interesele după cari ei 
vânâză sunt de natură curat confesională, 
căci tind la preamărirea bisericii apusene. 
Şi în firul acestor afirmări, foile guver
namentale precum şi fórte multe dintre cele 
oposiţionale vestesc, că acest partid are sprigin 
puternic în Roma, sprigin moral şi material.

Acăstă stare a lucrurilor ne-a fost 
cunoscută nóue Românilor deja de când parti
dul din cestiune era în genuine şi când avé 
sinceritatea de a se numi pe numele adevărat. 
E de interes însă pentru noi aceea îm 
pregiurare, că deşi căpeteniile partidului au 
respins acusele de mai sus, afirmând că sunt 
conduşi în acţiunile lor de interese pur 
creştineşti dar’ nu confesionale, totuşi afară de 
parlament lucră în contradicere cu cele afîr- 
jnate. Aslfel bunaâiă ş'a întâmplat înainte 
cu vre o câteva file, că abatele. Molnár, şeful 
partidului, a declarat in Ir’o şedinţă de false 
acusele de mai sus, ér’ în fina urmă tőre a 
publicat în „Alkotmány“ un Apel călră
creştinii din Ungaria, ca sé înfiinţeze „re
uniuni catolice“ pentru susţinerea şi întărirea 
partidului poporal!\

Sé ne tragem deci fiecare conclusiunile. . . .
A dóua acusă ridicată în dietă şi în 

presă în potriva acestui partid este şi mai 
gravă. Este timbrat de trădător al intereselor 
neamului magiar, întru cât tinde a pacta pe 
t0tă linia cu naţionalităţile şi eoehetéza în 
deosebi cu panslaviştii.

Strâns astfel în curele, partidul a trebuit 
să facă vr’o mărturisire în privinţa asta şi a 
făcut’o în şedinţa din 29 Ianuarie. (Vetji pe larg 
la rubrica rDin parlamentul magiar“. nr. tr. 
Red.) Şi şeful partidului a făcut o mărtu
risire sinceră cum nici că se puté aştepta 
dela un iesuit. După-ee a respins cu indig- 
naţiune şi cu un gest de aversiune aeusa I 
„josnică“ cu privire la pactări, declară:

1. li sprigin!m tusé (sc. pe Slovaci, de 
care era vorba) pentru convingerile lor con
fesionale şi în scopul ocrotirii religiunei lor;

2. „Şi tocmai din pricina, că suni ma- \ 
giar doresc, ca tot cetăţinul sé înveţe limba 
magiară, decât că aci nu ne unim cu cei dela \ 
guvern. Şi ei vor sé magiariseze, şi noi 
voim sé inagiarisäm, ínsé pe altă cale“. 
Aici continuă apoi a tace distincţie între 
căile pe cari purced ambele partide la efec- 
tuirea magiarisării: Guvernul se folosesce 
de forţă, ér partidul poporal de bise
rica catolică şi dogmele ei.

Acest pişicherlic desvălit de înşişi şi 
pus în lumină atât de curată va servi de
sigur spre orientare şi acelor mulţi români, 
cari pană acum pe faţă şi în ascuns multă 
bună credinţă au jertfit pentru acest partid. I

Mai strajnică este însă lecţia ce se 
aplică prin cele arătate mai sus fraţilor slo
vaci, căci tot în şedinţa din 29 Ianuariu s’a 
lăudat şeful iesuiţilor, că pană acuma le-a 
succes catolicilor a magiarisa mai multe co
mune slovace.

Partidul poporal e aşa (j'ccn,i acasă 
între Slovaci. Dela înfiinţarea sa pănă acuma 
a fost în continuu contact cu poporul slovac 
şi cu conducătorii aceluia. La alegerile dié
táié „poporalii“ au reuşit biruitori aprópe 
numai în aceste ţinuturi. Poporul slovac este 
în cea mai mare parle catolic şi a fost co
losal de fanatisat prin preoţii săi. Se scie, că 
un rol însemnat la alegerile dietale din cer
curile locuite de slovaci l’au avut f e me i l e  
slovace, cari şi-au tîrît la urnă pe bărbaţii 
lor, numai ca să satisfacă dorinţelor preo
tului.

Alegerile dietale au fost pentru con
ducătorii Slovacilor o crisă, întocmai ca şi 
crisa între ai noştri dela Sibiiu, — lucru ce 
pănă acum a fost retăcut de foile nóstre. 
Slovacii sunt astăzi divisaţi şi prospecte de 
împăciuire nu sunt nici ca la noi. Domnii 
dela Turocz St. Martin sunt grupaţi în jurul 
(liariului „Narodnie Noviny“, — ca şi bună 
0ră ai noştri în giurul „Tribunei". Atât 4>a* 
riul, cât şi cei ce-1 cârmuesc sunt intimi adicţi 
ai partidului poporal şi aduc (Jhnic articoli 
extrem de favorabili la adresa acestui partid. 
Dr. S t e f a n o v i c i ,  deşi a fost bruscat cu 
prilegiul alegerilor de cătră şefii partidului 
poporal, totuşi lucră pentru acest partid, 
asemenea Dul a ,  Húrban Vajanski şi alţii. 
Interesant este, că aprópe toţi domnii aceştia 
sunt de confesiune catolici.

In oposiţie cu aceştia stau elementele 
mai tinere. Dintre bătrâni este mare duşman 
al partidului pop. advocatul F a j  nor,  care 
tocmai pentru acésta a devenit odios înaintea 
celor din T. St. Martin. S’a întâmplat, că la 
un banchet comun al universitarilor români, 
slovaci şi sârbi din Budapesta, un român a 
arătat meritele advocatului Fajnor, aducendu i 
frumóse elogii. Un slovac a trimis la „Na
rodnie Noviny1 raport despre acésta, dar nu
mita főié a denegat publicarea raportului.

Studenţii slovaci sunt cu toţii indignaţi 
de faptele celor din T. St. Martin şi se vor 
grupa cu toţii în giurul unui (jiar nou ce l 
va eda eruditul învăţător Sa l va ,  un slovac 
verde şi care diar vi avé tendinţa de a deş
tepta poporul din letargia ce l’a copleşit.

Slovacii au avut în 20 Ianuariu o mare 
sérbatóre. Poetul l o r S v e t o z a r H u r b a n -  
V a j a n s k y a  împlinit în 4>ua aceea 50 de 
ani. în Ţ. St. Martin s’a sărbat cu mare 
animaţie. La concertul dat din acest incident 
s’a cântat şi piese roroânesci („Doi ochi am 
iubit“). Tot atunci a sărbătorit şi „Societatea 
literară a slovacilor din Budapesta“. în o 
şedinţă festivă s’au arătat tóté meritele 
1 i t e r a r e ale lui Húrban, s’a disertat şi 
declamat din lucrările lui şi despre ele. 
Acésta sărbare a fost de natură curat literară 
şi nici măcar cu un cuvânt n’a fost amintită 
activitatea politică al lui Húrban şi efectele 
aceleia. C a p o l i t i c i a n  şi  a d e r e n t  al  
u n u i  p a r t i d  d u j m ă n o ş  p o p o r u l u i  
s l o v a c ,  H ú r b a n  nu  a r e  şi n u  p ó t e  
a v é  s i m p a t i a  t i n e r i m i i  s l o v a c e .  
Acésta a fost causa, că nici tinerimea ro
mână nici cea sérbésca nu s’a manifestat 
nici într’un chip cu prilegiul acestei sărbări 
a slovacilor.

Ţinuta tinerilor slovaci şi mai cu sémá 
mărturisirile corifeilor partidului poporal le 
va deschide póte în curând ochii şi domnilor 
din T. St. Martin şi vor porni a cunósce 
adevărul, — uşor de a ti prins aprópe cu mâna.

Coresp.

Apel.
Rolul femeii şi în prima linie ai ţărancei 

române în conservarea némului nostru este 
important.

Printr ensa, ni s’au păstrat limba, dati
nile, portul şi tot ce ne face popor deosebit 
de celelalte némuri ce ne încunjură.

Bărbatul umblând prin lume şi venind 
în atingere cu ómeni de alt ném, se face mai 
accesibil pentru ce-’i străin şi simţul de ali
pire cătră tot ce 1 caracterisózá ca pe unul 
ce aparţine unui popor anumit, se cam tîm- 
pesce.

Dar ţeranca română, care nedepărtân- 
du-se dela vatra părinlescă şi nefiind expusă — 
la influenţe străine, a putut şi póte păstra in
tact tot ce bun şi frumos dela strămoşi am 
moştenit şi prin urmare a avut şi are cel mai 
fin simţ pentru a puté deosebi, ce-’i străin 
şi ce-’i românesc, a poftit şi pofteşte totdéuna 
dela bărbatul ori fiul ei reîntors acasă să se 
lapede de tot ce-’i străin şi pân’atunci nu-’i 
face loc în casă şi la masă.

Dar şi dacă nu vom considera impor
tanţa şi rolul ţerancei române din punct de 
vedere naţional, ci o vom privi numai ca pe 
membru de familie, admiraţia nóstrá pentru 
dânsa trebue să fie nemărginită.

Câtui vâra de mare la lucrul câmpului 
alături cu bărbatul ia parte; dar’ pănă când 
bărbatul apoi alt gând şi grije nu are, ea, 
ţeranca română, gătesce mâncarea, îngrijesce 
curăţenia casei şi a îmbrăcămintelor şi ca 
să le p0tă tóté aestea împlini, ea se scólá 
mai de timpuriu şi tot ea se dă repausului 
de nópte şi somnului mai tărejiu.

Apoi şi îngrijirea şi crescerea copiilor 
tot numai a ei sarcină este. Bărbatul érna 
şi pe vremuri de plóie nici că şi prea află de 
lucru şi se póte da trebuitórei odihne ; ţeranca 
însă nici atunci repaus nu are. Ea pe lângă 
îndatinatele lucruri în casă, din zori de <jmă 
pănă nóptea tânŢu tórce, ţese, croesce şi c0să; 
ea îmbracă totă familia.

Cu drept cuvânt ai putea aştepta, că o 
atare continuă muncă şi trudă sé producă în- 
tr’ânsa un disgust óre-care şi o formală tim- 
pire în facultăţile ei spirituale.

Din fericire, lucrul nu este aşa. De- 
apururea veselă şi înveselitore, facultăţile ei 
spirituale sunt agere şi are un desvoltat simţ 
şi gust pentru tot ce-’i bun şi frumos.

Vie dovadă despre acésta sunt între 
altele şi artisticele-’i lucruri de mână.

Istoria culturii universale ne spune, că 
simţul estetic şi dorul de lux sunt eflux al 
culturii, cari paralel cu acésta fac progres şi 
se desvóltá.

Cine va considera deci cu privire la 
forme şi colori aceste lucrări, îşi va puté face 
cea mai magulitóre idee despre desvoltarea 
intelectuală şi culturală a ţerancei române 
şi prin urmare şi a familiei şi neamului din 
care face parte.

Formele originale ale acestor lucrări, şi 
dexteritatea ce atât de strălucit se manifestă 
într’ensele, au stors admiraţia chiar şi a celor 
mai pretensivi străini cu adevărată cultură şi 
simţ estetic.

Având în vedere însămnătatea, ce au 
aceste lucruri, chiar pentru extraordinară lor 
frumseţă, şi din punct de vedere economic 
şi naţional, noi femeile române din comitatul 
Hunedórei, ne am constituit într’o reuniune, 
al cărei scop în prima linie este spriginirea 
şi înaintarea industriei de casă.

Pentru ajungerea acestui scop, reuniu
nea nóstrá, care în anul viitoriu îşi va serba 
jubileul de (jece ani, a distribuit premii pen
tru ţerancele române, cari s’au distins prin lu
crurile lor de mână, au dat sucurs la aran- 
giarea de exposiţii cu lucruri de industrie de 
casă, manufacturi alt ţerancei române, cari 
ne-au făcut cinste şi ne au dat titlu la ade
vărată mândrie naţională, ca de ex. în Haţeg 
în anul 1891 cu ocasiunea adunării generale 
a „Asociaţiunii Transilvane“ ţinută acolo, 
apoi în vâra anului acesta în Hunedoara şi 
Cugir, şi cât mai curând în părţile zarandene, 
în Brad.

Mulţămită activităţii reuniunei nóstre; 
lucrurile de mână ale ţerancei române au ajuns 
a fi cunoscute şi apreţiate şi în depărtata 
străinătate.

In véra anului trecut, reuniunea nóstrá 
a fost recercată de o însămnată firmă din 
Viena, ca să-’i fie mijlocitóre la câştigarea 
de astfel de lucruri, asigurându-ne, că ma
nufacturile ţerancei române ar deveni în 
scurt timp cei mai cercaţi articoli în materie 
de decoraţiune.

Noi credem, că satisfăcându-se acestei 
recercări, s’ar face un nepreţuit serviciu însă-şi 
causei române.

Popórelor mai mici pe lângă t0tă des
toinicia lor le este necesară şi de mare folos 
bunăvoinţa şi simpatia popórelor mai mari şi 
înaintate.

Articolii de industrie de casă, manu
facturi de ale ţerancei române, ajugând după- 
cum suntem asiguraţi, prin primele salóne 
ale Vienei şi ale altor centre de adevărată

cultură, vor contribui mult la cundşterea nós' 
tră şi la deşteptarea simpatiei pentru noi.

Dar’ dacă aceste producte se vor puté 
valora, acésta pe lângă că va sluji de nou 
titlu de glorie pentru ţeranca română, va fi 
şi un adevărat isvor de venit şi bogăţie 
pentru poporul nostru, şi totodată ar avea şi 
binefăcătorul efect asupra perfecţionării aces
tei industrii. Ca să putem însă face lucrul 
acesta cu t0tă demnitatea si în mod corăs- 
pumjetor marilor ínterese şi aşteptări legate de 
dînsul, s’ar recere un capital, de care reuniunea 
nóstrá deocamdată nu dispune.

Pentru aceea, ca unica reuniune, care 
ne am pus de scop promovarea industriei de 
casă, ne adresăm cu încredere cătră toţi Ro
mânii cu bunăstare, şi cătră ^băncile nóstre, 
ca fie-care sé contribuéscá la sporirea fondului 
reuniunii nóstre.

în special ne rugăm de băncile nóstre 
să binevoâscă a lua şi reuniunea nóstrá în 
registrul acelor instituţiuni culturale, pe 
cari le împărtăşesc în tot anul de ajutorul lor.

Sperăm, că acest apel al nostru va afla 
viu răsunet pretutindeni deşi e vorba numai 
de un anumit teritor, căci binele şi progre
sul unei părţi se resfrânge asupra întregului, 
şi dacă printre străini ţeranca română va 
câştiga cinste, a/iâsta a întreg némului nostru 
cinste va fi.

Sperăm şi credem deci, că toţi Românii 
şi tóté institutele nóstre cu cunoscuta lor 
promptitudine de a aduce jertfe cu îmbel- 
şugare pe al naţiei altar, vor grăbi să ne tindă 
frăţescul lor ajutor.
Din şedinţa comitetului „Reuniunii Femeilor 
Române din comitatul Hunedórei“ ţinută în 

Deva, la 27 Decembre 1896.
Elena Hosszú-Longin n. Pop, 

presidents.
Dr. Silviu Moldovan, 

secretar.

Varietăţi.
Aménunte din viéja lui Virgil.

Precum se ^vorbesc lucruri extraordinare 
despre nascerea multor ómeni mari, aşa se 
verbesc şi despre nascerea poetului Virgil. 
Mai a ,  mama lui Virgil, în presără nascerii 
a visat, că fătul seu e o ramură de laur, 
care înaintea ochilor ei s’a desvoltat într’un 
pom rămuros, încărcat cu cele mai frumós 
flori şi fructe. în <j'ua ce a urmat după 
nóptea acésta, călătorind cu bărbatul seu în 
satul vecin, pe drum Mai a  a născut. în 
locul acela a plantat o ramură de plop, care 
a crescut fórte repede şi în privinţa mărimii 
a întrecut toţi plopii, cari erau plantaţi mai 
de timpuriu. Arborul acesta s’a numit arborul 
lui Virgil, la care peregrinau mulţi ca Ia 
un arbor sânt. Pe timpul lui Virgil era 
obicinuit proverbul: „Să n’am parte de gloria 
lui Bathyllus“. Basa acestui proverb avem 
să o cântăm în modestia lui Virgil. Seim că 
unele versuri, pe cari Ie scria el, poeţi 
mediocri le dădeau de ale lor. Virgil nici 
semn de indignaţie nu arăta pentru acésta. 
Voind Virgil să descrie inmensa putere a lui 
August, a scris un distiebon frumos şi fără 
de a se subsemna, a atîrnat versul de aripa 
uşei. Distichonul e următorul: Nóptea plóufi, 
diminâţa în zori se începe veselia. Pe August 
deja acum în multe locuri îl apoteosâză. Când 
a autjit August despre acest distiebon, a în
trebat cu multă curiositate după autor, dar 
multă vreme n’a dat de urma lui. Bathyllus, 
după-ce s’a convins, că nimenea nu s’a in
sinuat de scriitor al versului, a început să 
anunţe în gura mare, că el e autorul. August 
a dat un onorariu fórte mare poetului min
cinos şi ’l-a stimat mult. Virgil în urma 
naturelului seu blând voia cu mare gingăşie 
să desvălue secretul. A scris adecă de 
patru-ori pe uşe, unde a atîroat distichonul, 
urmätörele cuvinte: „aşa voi nu vóue“, şi 
a rugat pe August, să provóce poeţii, pentru 
întregirea dicerii. Nu s’a aflat nimeni, şi 
Virgil a scris urmátórele: Versul ’1 am scris 
eu, gloria e a altuia. Aşa voi nu vóue vă 
faceţi cuib paserilor. Aşa voi nu vóue vă 
purtaţi lâna oilor. Aşa voi nu vóue vă adunaţi 
miere albinelor. Aşa voi nu vóue vă trageţi 
jugul boilor. Multă vreme după aceasta Ba
thyllus a fost obiect de batjocură şi Virgil 
cu atât mai mult era sărbătorit.



40 TELEGRAFUL ROMAN.

Nr. 864/896. [8] 2—3

CONCURS.
Pentru întregirea parocliii de clasa 

a III Fărău, în protopresbiteratul Tér- 
navei, se publică poncurs cu termin de 
.30 <Jile dela prima aparinţă în „Tele
graful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post dau suma minimală la an de 
435 fl. v. a.

Iuformaţiuni mai de aprópe, se 
pot lua dela oficiul protopresbiteral şi 
comitetul parochial.

Concurenţii au a-şi aşterne petiţi- 
uniie instruite conform legilor din vi- 
góre, în terminul deschis, subsemnatu
lui oficiu protopresbiteral (u. p. Kii- 
kűllővár).

C e t a t e a  de ba l t ă ,  28 Decembre 
1896.
Oficiul protopresbiteral al tractului Târ- 
navei în conţelegere cu comitetul pa

rochial respectiv.

Nicol ae Todoran,
p ro to p o p .

„ARDELEAN A“,
institut de credit şi de economii societate pe acţii în Orâştie.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului nostru, prin presenta se invită la

a Xl-a adunare generală ordinară,
care se va ţină în 11 Martiu 1897 st. n. după ăniedi la 2 ore în localul 
institutului (Piaţa-mare Nr. 2), cu următoriul

P R O G R A M :

1. Raportul anual al Direcţiunei.
2. Raportul anual al comitetului de supraveghiare.
3. Statorirea bilanţului anual.
4. împărţirea profitului curat.
5. Fixarea preţului biletelor de presenţă pentru anul viitoriu.
6. Alegerea alor 2 membri în Direcţiune.
7. Eventuale propuneri făcute în temeiul §-lui 28 din statute.
8. Exmiterea alor 2 acţionari, pentru verificarea procesului verbal al 

adunării generale.
Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunare, sunt rugaţi a-’şi 

depune acţiile la cassa institutului până la 10 Martiu 1897.
Or Sş t i e ,  la 29 I/inuariu 1897.

[io] i_ 1 Direcţiunea,

„ARDELEANA“,
institut de credit şi de economii societate pe acţii în Oréstie.

Contul bilanţului.
Active.

Cassa în n u m e r a r .........................
Efecte p u b l i c e ..............................
Efectele fondului de pensiune . . 
Efectele fondului de zidire . . . 
împrumuturi pe cambii cu giranţi 
împrumuturi pe cambii cu acop. hip. 
împrumuturi pe bipotece . . . . .  
împrumuturi pe obligaţiuni cu eavenţi 
împrumuturi pe efecte publice . . .
R e a l i tă ţ i ...................................  33,142.53

după amortisare . . . .  142.53
M o b ilia r ...................................  547 72

după amortisare . . . .  54.77
Diverse conturi debitóre şi int. restante

ii. cr.

13,213.14 
40,588.— 
10,579.85 
11,090.62 

448 639.62 
220,803.50 
173,775 97 
126,468.55 

1.098.—

33,000. -

492.95
30,861.60

1,110,611.80

Pasive.
Fonduri proprii:

Capital social:
3000 acţii ă fl. 50. . . 150,000.—

Fond de reservă . . . .  61,550,41 
Fond de pensiune . . . 10,579.85 
Fond întru acop. peid . . 7,707.87
Fond de zidire . . . .  11,090.62 

Avans, dela banca austr.-ung. 25,400.— 
Cambii reescomptate . . . 97,130.— 
Depureri spre fructificare . 710,743.17 
Dividende neridicate . . . 45.—
Interese anticipate pro 1897 ~ ! ! 7
Diverse conturi creditére.........................
P rofit c u r a t ..............................

fi. cr.

240,928.75

873,318.17
10,651.84
2,086.24

23,626.80

1,110,611.80

Contul profitului şi perderilor.
S p ese .

In te re s e :
pentru fondul de reservă . 2,344.94 

„ depuneri spre fruct. . 35,441.40 
„ cambii reescomptate 11,293,38 

S pese :
a) salarii şi maree de preş. 8,069.39
b) chirie, porto, tipăr., diverse 2,388.01 

C on tribu ţiune:
d ire c tă ....................................... 3,812.87
de 10°/0 la inter, de depu î. şi 

comp. de timbru . . . .  3,673.29 
A m o rtisa re :

din r e a l i tă ţ i .........................  142.53
din m ob ilia r......................... 54.77

P rofit c u r a t .............................  7  77

fl. cr.

49,079.72

10,457.40

7 486.16

197.30
23,626.80

90,847.38

V enite. a. „r.
Profit transportat diu anul trecut . . . 794.59
In te re s e :

dela impr, pe cambii cu gir. 39,509.92 
„ „ pe cambii cu acop.
hipotecai'ă......................... 18,181.60

dela împr. pe bipotece . . 15,588.62 
„ „ pe oblig, cu cav. . 12,282.48
„ „ pe efecte publice 91.02
„ efecte publice . . . .  2,188.86 87,842.50

P ro v is in n i............................  16.91
C h i r i e .................................  2,193.38

90,847.38

O r ă ş t i e ,  la  31  D e c e m b r e  n . 1 8 9 6 .  
lo s .  d e  O r b o n a ş  m . p ., N. V la d  m . p .,

membru lu direcţiune. membru îu direcţiune.
D r . I M ihu m . p .,

director executiv.
N ie . V ilt  m . p .,

prim-comptabil.

Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le am aflat in deplină regulă.
OrSşt i e ,  la 28 Ianuariu 1897.

C O M I T E T U L  D E  S U P R A V E G H I E R E :
loan Branga m. p. loan Lazaroiu m. p. Constantin Baicu m. p.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii ferate de stai r. u. valahii din 1 Octobre 1800.
B u d a p e s t a  — P r e d e a l

Tren
de

per-
ióne
1 0 . -

8.30
11.21
1.33 
3 42 
3.58

4.38

5.20

5.43

6.32

7.16 

8.07

8.34 
8.49 
9.06

10.12
10.42
11.01
11.09
11.31
11.48
12.05
12.33
1247
1.18
1.34 
2.13
2.32 
3.04
3.40 
4.03
5.34 
6.12
6.41
7.16 
8 . -

Tren j 
a c c e le 

r a t  '

Trende
p e r 

so n a

d.05
2.15
4.16 
5.48 
7.08 
7.15

7.43

8.18

9.07

9.37

10.37
11.10
11 27
12 30 
12.57

1.09
1.16
1.36
1.54

Tren
aoceler.

3 15 
6.52

TrenmicBt
2.52

3.51

5.05

6.14

Tren
de

p er-
s ó n e

8.05
5.45
9.02 

11.33
I. 48
2.06

3.03

3.45

4.06 

4.53 

5.32 

6.24

6.59
8.40 
9.09

10.40
I I .  25 
11.49
11.59 
12.29 
12.55
1.30 
2.08
2.27
3.11
3.31
3.46 
4.08 
4.45
5.27
6.12
7.59 
8.37
9.07
9.40 

10.25

T re n
a c c e le 

r a t

îT—
9.15

1112
12.47

2.11
2.18

2.50

3.26

4.17

4.50

5.55
6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33 
8.38

9.09
9.29 
9.42 
9.44 
9.59

10.22
10.51
11.12
12.26
12.58
1.15
1.34
2.09 
2.19 
3.01 
3.31
9.30

T r . de j Tren 
! e r -  ! aoce- 
s<5ne I l e r a t

pl. Vieua 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladany

adea- m art /̂
 8 0 8 .

? i
808 \  Ora 
p i . I

I f  Mező Telegd

Rév

Bratca

Ciucia

Iluiedin

Ghîrbeu

jc iu ş .

Apabida 
G hiriş 
Cucerdea 
Uióra
V in ţu l-d e -s u s  
A iu d

pi

pi. } T 0,n?- I »03

Bl Crăciuuel A
S  Blaş
Y Micăsasa W

A
pl.
808.

A

k
r p i .
V 8 0 8 .

8 0 8 .

pl.
|C opşa- mică

pi.

¥

Elisabetopole
Sigliiş6ra
Haşfalâu
Ilomorod
Ágostoufalva
Apaţa
Feldioara

I B raşov

Timiş
Predeal
Bucuresci

(«pi-l
\  3 0 8 .

A

A
/ "
\  8 0 S .

S
pi.

1.55
5.45
2.24

12.0;i

T re n  
mi est

5.48

4.59

3.18

2.23

Circu-
lézí,

nnmni
Vineri

7.01
6.30
5.11

1.55 
7.40 
5.31
3.56 
2.37 
2.30

2.01
1.34

12.52

12.20

11.01
10.45

9.24 
8 54

8.23
8.06
7.59

7.80
7.09
6.56
6.54
6.41 
6.20 
5.63 
5.33 
4.27 
3.53 
3.37 
3.16 
2.45 
2.18
1.42 
1.12 
3.58

Iren
do

p e r-
none

1.55
7.—
3.37
1.19

11.04
10.44

10.07

9.30

9.10

8.32

7.54

6.54

6.13 
5.24
5.02 
3.47 
3.06 
2.49
2.41 
2.17
1.55 
1 29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13 
7.45
7.02 
6.36 
5.58 
5.08

T re n
a c c e le 

r a t .

7.20
1.50 

11.44 
10.03 
8 43
8.38

8.11
7.46

7.08

6.39

5.23 
4.35 
4.14 
3.01 
2.25 
2.08 
2. - 
1.38 
1.17

Tren
do

p er-

i i . —
12.26 
1.11 
8.30

Notă: ól-ele însemnate în sténgu staţiunilor sunt a se ceti din sus în jos cele însemnate în diépta de jos îu sus. Numerele cele grase însemnă órele de î.opte.

8.3

7.-

4.27

2.26 
1.54 
1 35 
1.01

10.03
9.25
9.01
8.28
7.43

B u d a p e s t a  —  A r a d T e i u ş
Tren Tren Tren Tren Tren Tren Tren Trende do de Trenper-
sóne

per-
sóne

accele
rat per

son© per-
sóne

accele
rat per-

sóne
miest per-

sóne
— — 10.— 8.05 — pi Vieua 8UB- 6.20 I 7 20 — — —
— — 8.05 1.55 1 0 . - s f  Budapesta ^K 7.20 1.10 6.10 — —
— — 10.56 3.49 î . — NS Szolnok t 4.14 [ 11.19 2.49 — —

— 3.55 6.52 6.05 90S- G ra d  /  pL 11.20 8.18 9.35 — -
2.30 4.30 7.02 6.30 pl- ) \ 808. 10.50 8.08 8.55 6,54 —
2.44

4.42 _ 6.41 I Glogovaţ : 10.38 — 8.43 6.4 L —
3.14

5.04 _ 7.01 Gyorolc 10.14 — 8 18 6.12 —
3.31
3.58
4.30
4.50
6.40

5.15 _ 7.12 Pauliş 10.— — 8.05 5.56 —
5.33 7.46 7.28 Radna-Lipova 9.46 7.29 7.52 5.40 —

_ 5.57 _ 7.51 Couop 9.15 — 7.22 5.02 —
6.13
0.58 8.48

8.07
8.47

Bérzava
Soborşin

8.57
8.15 6,34

7.05
6.25

4.44
8.35

—

_ 7.27 9.07 9.16 Zam 7.41 6 08 5.50 — —
_ 7.53 — 9.42 Gurasada 7.16 — 5.23 — —
_ 8.08 9.31 9.58 Ilia 7.06 5.45 5.13 — —

_ _ 8.26 — 10.16 Branicica 6.43 — 4.49 — —
_ 8.52 9.57 10.42 Deva 6.20 5.19 4.25 10.52 —
_ 9.06 10.18 11.11 Simeria (Piski) 6.C5 5 07 4.10 10.35 —
_ 9.52 10.37 11.36 Oreştia 5.19 4.39 3.31 9.51 —
_ 10.16 — 11.57 Şibot 4.55 — 3.10 9.27 —

— _ 10.40 — 12.19 j  Viuţul de jos ib 4.34 — 2.49 9.03 —
— 11.01 11.18 12.32 \1 A lba-Iu lia 1 4.17 3.57 2.28 8.47 —
— 11.30 11 40 1.05 sos. Teiuş pi. 3.43 3.33 2. — 8.11 —

B u d a p e s t a , g a r a  d e v e s t  —  O r ş o v a  —  V e r e o r  o v  a

Orient.
Espres

Tren
de

per-
sóne

Tren
acce
lerat

1 Tren 
(io

per-
sóne

Tren
accele

ra t

Tren
de

per
son©

Tren
de

per
sona

Orient.
Espres

Tren
accele

rat

Tren
de

per
són.

8.36 t i . — 9.05 9.35 4.— pl. Viena aos. 5.50 ___ 7.20 6.45 6.35
Vineri

1.30 8.30 2.33 7 . - 10,40 P1- Budapesta sos. 6.45 10.2 > 2.10 1.25 9.05
6.39
6.47

5.31 8 02 
8.10

5.49
7.15

8.14
3.10 808. \ Tim iónl /  Pl. 

pl. J V 80S.
9.25
8.09 7.14

9.01
8.55

7.50
7.42

4.10

— — 10.29 10.32 1i Caransebeş ^  
Băile Herculaoo i

5.15 4.15 — 537 —
11.05 — 12.30 1.09 6 58 2.37 — 4.40 3.27 —
11.45 _ 1.20 2.39 7.35 . V erciorova . 12.50 — 3.40, 2.18 —

10.55 - 11.40 6.25 — >' Bicuresci 11.25 — 7 . -  1 5.50 —

C u c e r d e a  — O ş o r h e i u — Re g .  s á s .
_ 2.30 8.10 3.11 10.59 M  Cucerdea A 7.45 2.36 8.31 12.42
— 3.19 8.51 3.52 11.40 Ţ Dadoş 'P 7.07 1.58 7.43 11.54
_ 5.12 10.27 5.26 1.14 1 Oşorheiu

5.34 12.25 5.50 9.54
_ 5.40 10.42 5.36 — — 9.20 5.04 9 35
— 7.14 12.16 7.14 — Y Reghinul-săs. R — 7.54 3.30 8.05

Redactor prov. Gavriil Hango. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


